"地峡之国"巴拿马的中国印记

本报特派记者 覃远东 苑云天 周俊羽

遥远国度巴拿马对于中国民众来说 曾经是那么陌生,或许很多人的最初印 象仅是香港电影《赌神》里"我这条船是 巴拿马注册的"、"巴拿马总统跟我还算 有点交情"这两句颇有些江湖阴谋色彩 的台词。80年代的戏剧影像给巴拿马勾 勒的轮廓, 给观众营造了些许灰色地带 和法外行走的感受,除此之外人们对这 个大洋彼岸的国家知之寥寥。

实际上,常与运河一同被提及的巴 拿马,在运河开凿之前便有了来自东方 的身影:从福建、广东等地区越洋而至的 中国劳工。经历世代耕耘生息,时至今 日,华人在巴拿马的存在已超过了160 年,成为了巴拿马社会重要的组成部分。 从清末的华人劳工筑路凿河, 到如今中 国企业参与建设,中国在"地峡之国"的 过去和现在扮演了不可或缺的角色。

华工远渡重洋 参与铁路修建

最新数据显示, 巴拿马人口约有 407万,其中华裔约占7%。溯源巴拿马 历史,根据《华工出国史料》记载,最早的

华人足迹出现在 19 世纪中叶。1854 年 4 余年间迅速壮大,从无至有,自小到大, 工、深圳迈瑞等 30 多家中资企业在巴拿 月1日的《巴拿马明星报》第二版消息记 有:"'海巫'号帆船运载705 名华工从汕 头出发,经过61天的航行,于3月1日 巴拿马,"仰望龙旗招展,则华人酒楼也, 中午抵达港岸。'海巫'号此行顺利,途中 有11名华工死亡,安全抵达巴拿马港口 肆,卖食物,不一而足。"由此可见一斑。 的有694人,其中4人伤残,全部是男性 华工,看来身体状况良好。

经历了生死航行跨洋抵达的华人劳 大多数按照先期签订的劳工合同参 与了巴拿马铁路的修建。根据美国人马 士编写的《中华帝国对外关系史》记述, 这条先于运河连接太平洋和大西洋的要 道,集结了超过4000名华工在此艰辛劳 作。由于当地湿热的气候条件和复杂的 地质环境,华工面临着致命疫病和高负 荷劳作的双重考验,而合同中允诺的每 人 25 美元的月薪,在雇佣方的多重克扣 下,到手也仅余4至8美元。

巴拿马铁路工程结束后,多数华工 选择留在当地, 凭借仅有的积蓄转向商 业领域, 先以流动摊点的形式穿行于街 巷,而后逐渐沿铁路线置业,开办食品 店、水果店、杂货店等,在数量扩张的同 时,经营范围也扩大到洗衣店、五金店甚 至小型制造业。在巴拿马的华人产业30

据光绪年间出使美洲的大臣张荫桓在 《三洲日记》中记载,19世纪80年代的 车经开河之地, 畚锤未辍, 华人沿街列 巴拿马华人族群的初级形态自此形成。

跨越3世纪后,2004年为纪念和颂 扬华人 150 年里对巴拿马做出的贡献, 巴拿马国会通过了政府的一项特别提 案,将每年的3月30日定为"华人日"。

中巴深度合作 发展前景良好

2017年6月13日,中国和巴拿马 正式建立大使级外交关系。同年11月, 巴拿马总统巴雷拉访华并与中方签署了 《关于共同推进丝绸之路经济带和21世 纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》;12

2016年6月26日,中国远洋的集 装箱货轮成为巴拿马运河拓宽后第一艘 通过的船只。之后,来自中国的企业在巴 拿马的经营已初具规模,目前已有包括 中国银行、中远海运、华为、中兴、中国港 湾、中国铁建、葛洲坝、同方威视、三一重

马建立了分支机构。据中国海关统计, 2017年中巴贸易额已达66.9亿美元。中 国(包括香港特别行政区和台湾地区)已 成为巴拿马运河的第二大用户。

巴拿马知名食品企业"切拉芝士"的 总裁、有着中国血统的埃米利奥·何在接 受本报记者采访时表示,中国与巴拿马 的友好关系跨越百年,中国是巴拿马可 以信赖的伙伴, 巴拿马有许多领域需要 中国参与其中合作发展。

巴拿马记协前主席罗阿在接受本报 记者采访时,也强调了中国对于巴拿马 未来发展的重要性。他强调,巴拿马社会 对于同中国建交有着广泛正面的认识, 也对习近平主席的访问抱有充分的期 待。中巴两国的关系将迎来美好的未来。

目前中巴两国已就铁路建设项目签 月,中国国家主席习近平也将首次访问 署了《中华人民共和国商务部和巴拿马 共和国外交部关于开展巴拿马铁路项目 可行性研究的合作协议》,连接巴拿马中 西部的"巴拿马城-大卫铁路"是双方有 意率先推进的项目之一。在第一条巴拿 马铁路建成 160 余年后, 人们将在不久 后再次看见中国工人活跃在巴拿马的土

美墨加签署新版贸易协定

协定或在美众议院受阻

11月30日在阿根廷首都布宜诺斯艾利 新时期"。 斯签署《美国一墨西哥一加拿大协定》, 替代《北美自由贸易协定》。

新版贸易协定生效前需由三国立法 机构批准。由于美国共和党失去新一届 众议院控制权,协定可能遭遇阻碍。

美国总统特朗普、加拿大总理特鲁 多、墨西哥总统涅托 11 月 30 日出席 G20 领导人第十三次峰会期间签署新协 定。协定名为《美国一墨西哥一加拿大协 定》,代替施行24年的《北美自贸协定》。

签署协定前,特朗普说:"这是一场 斗争,斗争有时会促成伟大友谊,它真的 好极了。"他签字后说:"它(协定谈判)漫 长且艰难。"特朗普认定《北美自贸协定》 部分条款让美国"吃亏",威胁退出,去年 4月宣布重新谈判。

特鲁多说,新版协定"消除了导致严 重经济不稳定性的风险"。他不忘就美国 向加拿大钢铝产品加征高额关税"敲打" 特朗普,同时批评美国通用汽车公司在 北美大幅裁员决定是"沉重一击"。

11 月 30 日是墨西哥总统培尼亚

美国、墨西哥、加拿大三国领导人 执政最后一天。他说,协定将"开启

美联社报道,新版协定将给北美贸 易带来变化。《北美自贸协定》施行24 年,新版协定增添数字经济内容,以反映 这一新兴经济业态近年发展;美国农产

品获得更多加拿大市场准入。 最大变化可望出现在汽车产业。新 版协定鼓励汽车制造商在美国或加拿大 扩大投资,要求40%的汽车零部件需要 在时薪不低于16美元的地区生产,旨在 排除人工成本较低的墨西哥。

新版协定生效需要获得三国立法机 构批准。美国11月6日举行国会中期选 举,民主党获得众议院多数议席,定于明 年1月取代共和党掌控众议院。

一些民主党籍议员不满这份协定, 给协定能否通过蒙上阴影。众议院民主 党领袖、下任众议院议长候选人南希·佩 洛西说,协定是"一项正在做的工作",没 有到对它表明态度的时候。另一些反对 新版协定的民主党籍国会议员认定,协 定缺乏对工人和环境的保护。

刘秀玲(新华社供本报专稿)

为中美关系"破冰"做出重要贡献 为国为民服务一生赢得广泛尊重

美国第41任总统老布什去世

逝者

■本报驻华盛顿记者 张 松

当地时间 11 月 30 日,美国前总 统乔治·赫伯特·沃克·布什于得克萨 斯州去世,终年94岁。包括特朗普总 统在内的各界政要纷纷表示哀悼。美 国舆论给予老布什高度评价, 称其为 "国家公仆"和"道德标杆",这在当今 深度分裂的美国社会极为罕见。

老布什的儿子、美国第43任总 统乔治·W·布什 11 月 30 日午夜在发 布的声明中称父亲是"品格最为高尚 的人,也是儿女眼中最棒的父亲。布 什家庭非常感激那些曾经关心和为父 亲祈祷的人,感谢朋友们和同胞们的 哀悼。"

历任总统发表哀悼声明

正在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯 参加二十国集团峰会的美国现任总统 特朗普 12 月 1 日凌晨发表声明哀悼 老布什总统,声明称老布什以其"真 诚、解除敌意的机智和对信仰、家庭和 国家坚定不移的承诺,激励几代美国 民众为公众服务"。特朗普在声明中称 赞老布什凭借"良好的判断力、常识和 不懈的领导能力,指导美国和世界,以 和平方式结束了冷战"。"作为总统,他 为随后几十年的繁荣奠定了基础。在 完成了这一切之后,他依然保持谦虚, 默默为国家服务,这给了他明确的方 向感。"

美国前总统奥巴马则在社交网络 上哀悼称,美国"失去了一位爱国者和 谦逊的公仆","今天,我们心情沉重, 但也充满了感激之情"。

1992年大选中击败老布什当选 美国总统的比尔·克林顿发表声明称, 他永远感激与老布什的友谊。他表示, 自己经常为老布什"特有的、真正的体 家,祖母是金融界巨头的千金。到老布什 失败,两年后当选联邦众议员。之后他先 精神感到震惊。老布什在离职后也从 未停止过为公众服务。他在飓风卡特 里娜过后,曾在亚洲和美国境内等多 个国家及地区开展海啸救援工作。尽 作为前后任总统一直保持亲密友谊。

为 公 众 服 务 一 生 受 到 广泛尊重

统,却是历任美国总统中口碑较好的 跳海数小时后获救,成为战斗英雄。 一位。1924年,老布什出生在马萨诸

特此公告。

2

截止至 2016 年 05 月 31 日

债务人

上海卉耐实业有限公司

上海源浩实业有限公司



1974年,时任美国驻中华人民共和国联络处主任的老布什经常与妻子骑自行 车在北京的大街小巷穿行。 东方IC

行、军工和体育界。

烧到美国。17岁的高中生布什报名参 国总统。 军,成为二战期间美国海军中最年轻的 老布什虽然只当过一任美国总 时,其所驾鱼雷轰炸机被炮弹击中,布什

塞州的密尔顿。老布什家族是美国的 商。1964年,老布什首次参选,以共和党 什赢得90%的民意支持率,同时加深外 套餐",包括北京烤鸭和干煸四季豆。 名门望族, 其祖父就已经是制造业大 人身份角逐得克萨斯州联邦参议员但告 界对他"好战总统"的印象。而在经济领

面"及对妻子芭芭拉及其家人的奉献出生时,布什家族的产业遍及石油、银后担任了美国驻华联络处主任、中央情 报局局长等职。上世纪80年代初,老布 京,成为美国历史上上任后访华时间 但老布什从小就"离经叛道"。经历 什在党内初选中不敌好莱坞出身的里 最快的总统。此后,老布什总统顶住国 了大萧条的苦难、法西斯在欧洲的兴起, 根,但随后成为后者的搭档两度赢得大 内压力,通过行政令等方式推进中美 老布什选择了一条与家族期望不同的 选,成为副总统。1988年11月,他击败 管来自不同政党,但老布什和克林顿 路。1941年,日军偷袭珍珠港,二战战火 民主党候选人杜卡西斯,成为第41任美

> 飞行员。1944年,身为海军飞行员的布 满争议。美国1989年12月出兵巴拿马, 什在日本一处军事基地附近执行任务 推翻了由曼努埃尔·安东尼奥·诺列加领 导的政府。伊拉克军队 1990 年 8 月入侵 科威特。老布什政府次年1月发兵伊拉 战后的老布什继续选择从政而非经 克,打响海湾战争。海湾战争一度为老布

域,老布什则饱受80年代末美国经济 危机的拖累,迟迟交不出公众满意的 答卷,并且违背竞选时的承诺加税。

1992年大选中,老布什败给政坛 新星、民主党候选人比尔·克林顿。不 过 2000 年,老布什的儿子小布什再度 赢得大选,续写布什家族在美国政坛

老布什夫妇在美国社会,包括民 主党人中却得到广泛尊重,原因是其 青年时代从军报国,退休后致力于奉 献社会,热心公益,推崇传统美国价值 观。尤其是老布什夫妇一辈子相濡以 沫的感情,更是很多美国人的榜样。今 年 4 月,与老布什相伴一生,结婚 73 年的芭芭拉·布什去世,这给身染重病 的老布什沉重打击。

对中美关系稳定发展 做出重要贡献

虽然同为共和党人,布什一家对 特朗普的评价却并不高。老布什在去 年出版的书中表示他不喜欢特朗普, "我对他了解不多,但我知道他是吹牛 大王,对他成为总统,我不怎么高兴" 在 2016 年大选中,布什家族没有替特 朗普站台,美媒称,小布什夫妇没有投 票给特朗普, 而老布什更是投票给民 主党候选人希拉里·克林顿。

美国舆论指出,老布什总统对中 美关系稳定发展做出了重要贡献。 1974年10月,时年50岁的老布什由 时任美国总统尼克松委任抵达北京, 担任美国驻华联络处主任。在北京,老 布什展现出善于交际的作风。他和家 人骑着自行车穿行在北京大街小巷的 故事广为流传, 夫人芭芭拉对中国艺 术、绘画和建筑产生了深厚的兴趣。老 布什还是国际俱乐部网球场上的常 客,并在球场上与中国一些领导人建 立了友谊。1979年,中美正式建立外 交关系,老布什做出了重要贡献。

1989年2月,老布什总统访问北 关系稳定发展。老布什还前往国会做 工作,说服共和党议员,保证了中国的 最惠国待遇。退休后,老布什前后二十 老布什的总统生涯并不顺利而且充 多次访问中国,并与家人参加了2008 年北京奥运会开幕式。

> 布什家族还是中餐的忠实拥趸, 经常前往离华盛顿不远的弗吉尼亚州 中餐厅"北京饭店"就餐。记者现在去 这家餐厅,还经常看到客人们点"布什

> > (本报华盛顿 12 月 1 日专电)

约5亿客户个人信息被泄露

万豪旗下酒店预订系统遭黑客入侵

30 日证实, 旗下喜达屋酒店预订系统 2014年起遭网络"黑客"入侵,泄露大约 5亿客户的个人信息。 万豪国际 11 月 30 日说,集团内部

安全工具9月8日警告,提醒喜达屋酒 店预订系统遭入侵。万豪随即联系网络 安全专家,以确认情况。经调查,万豪确 认喜达屋酒店预订系统自 2014 年起遭 黑客侵入。黑客复制并加密一些数据,分 步"迁移"复制。 万豪估计,大约5亿曾在喜达屋系

统预订酒店的客户受影响。这一系统管 理W酒店、瑞吉、希尔顿、威斯汀等知名 品牌酒店的客户预定。其中大约三分之 二、即 3.27 亿客户的姓名、住址、电话号 码、电子邮件地址、护照号码以及喜达屋 贵宾卡包含的出生日期、性别、预订时间 等信息遭泄露;另有一些客户的支付信 息遭泄露,包括预订酒店所用信用卡卡

美国信用卡网站分析师特德•罗斯 曼说,非支付信息遭泄露更应引起注意, 犯罪分子可能利用这些信息以客户名义

国际知名酒店集团万豪国际 11 月 开设虚假账户。

这家酒店集团为处理这起事件设立 专项客户服务电话,从11月30日开始 逐一通知可能受影响的客户。 美国康涅狄格、伊利诺伊、马萨诸

塞、纽约、宾夕法尼亚5个州的总检察长 着手调查这起安全事件。美国联邦调查 局说,调查正在推进。英国信息专员办公 室作出相同回应。 万豪国际总部位于美国马里兰州蒙

哥马利县贝塞斯达,旗下运营的酒店超 过6700处,遍及全球,主要分布在北美 地区。万豪 2015 年宣布收购喜达屋酒店 及度假村国际集团时,后者拥有2100万 忠实客户。这项收购次年完成。 美联社报道,万豪收购喜达屋后,

两套酒店预订系统整合过程不顺。一些 客户反映系统故障不少: 他们的账户积 分"无故失踪"、刷信用卡消费获赠免 费在酒店住宿的天数不再显示。按照万 豪国际首席执行官索伦森的说法,两套 系统的整合还没有完成, 万豪正寻求逐 步淘汰喜达屋酒店预订系统。

包雪琳(新华社供本报专稿)

印尼113名囚犯趁祈祷活动越狱

已抓回36名越狱者:警方设三天自首限期

新华社雅加达 12 月 1 日电 据印度 尼西亚媒体1日报道,该国亚齐特区首 件,目前仍有77人在逃。

印尼媒体援引警方消息报道,11月 括一名越狱事件主谋。 29日傍晚,有约300名囚犯在参加宗教 椒水的瓶子袭击狱警,并借机逃离监狱。 当地百姓遇有可疑者立即报警。

亚齐特区警长里奥·詹巴克介绍说, 事发监狱在押囚犯 726 名, 其中 113 人 府班达亚齐日前发生逾百名囚犯越狱事 越狱逃离。警方在随后展开的大规模追 捕行动中,抓捕了36名越狱者,其中包

警方表示,将依法从重处置越狱主 祈祷活动时,部分预谋已久的囚犯乘机 谋,并为在逃囚犯设定三天期限自首。目 起哄,撞破窗户和监狱防护栏,用装有辣 前,警方已强化了监狱安保措施,并呼吁

第三届"丝路学•青年论坛"在沪举行

"丝路学"助推"一带一路"倡议

究三个专题展开讨论。

20世纪问世的新学问,它涵盖了经济、事宜,更要借助丝路精神推动中伊人文 政治、文化、历史、宗教、民族、考古、地理 倡议的提出,不仅为全球丝路学发展开 繁荣提供内生动力。 拓了新的学术空间,也为中国"丝路学" 复兴带来了历史新机遇。

上海外国语大学丝路战略研究所闵 西方语系等共同主办。

本报讯 (记者吴雨伦) 第三届"丝 捷博士认为在"一带一路"倡议中,伊 路学·青年论坛"昨日在上海外国语大 拉克因其区位优势及文化影响决定了其 学闭幕。今年正值"一带一路"倡议提 独特而重要的战略地位。历史上,中国 出五周年,来自国内知名高校的30余 与伊拉克作为古代丝绸之路的重要缔造 位专家学者围绕"一带一路"倡议与拉 方,推动了多元宗教在丝绸之路上的传 美研究、"一带一路"倡议与国别区域 播。当前,伊拉克已成为中国推进"一 研究,及"一带一路"倡议与丝路学研 带一路"倡议的重要合作伙伴。基于 此,中伊深化 "一带一路"倡议的合 "丝路学"缘于"丝绸之路",是一门 作时,不仅要做好建设项目对接的具体 交流, 在帮助伊拉克民众战后重建信心 等多个学科,综合性地研究丝路的历史 的同时,重构中国形象,从而为共建 与现实。与会专家一致认为,"一带一路""一带一路"消除隔阂,为实现发展、

> 本次论坛由上外丝路战略研究所、 上海市国际关系学会与上海外国语大学

杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司签署的《债权转让合同》,杭州坤盛资产管理有限公司已将其对下列 债务人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利(包括但不限于与实现和执行贷款债权相关的全部权利和法律救济的权利) 依法转让给甘肃恒煜汇通工贸有限公司。杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司联合公告通知各债务人及担保人以 及其他相关各方。

甘肃恒煜汇通工贸有限公司作为上述债权的受让方,现公告要求下列债务人及其担保人,从公告之日起立即向甘肃恒煜汇通工贸有 限公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。若借款人和担保人因各种原因更名、合并、分立、改制、歇业、吊销 营业执照、破产、清算或丧失民事主体资格,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担民事责任。

> 杭州坤盛资产管理有限公司 甘肃恒煜汇通工贸有限公司 2018年12月2日

公告清单 单位:元 担保人名称 抵押物名称 上海市浦东新区临沂路 213-215 号 301、303、305 室; 上海市浦东新区临沂路 215 号一层 11,000,000.00 张艺峰、张玉碧 .上海市浦东新区临沂路 213-215 号 302、304、306、307 室; .上海市浦东新区临沂路 215 号二层 江媛、田晰 15,000,000.00

甘肃恒煜汇通工贸有限公司 联系人:李总 联系电话:181-5369-0775 住所地:甘肃省兰州市兰州新区彩虹城 B 区 8 号楼 2 单元 1402 室

本金

杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司签署的《债权转让合同》、杭州坤盛资产管理有限公司已将其对下列债务人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利(包括但不限于与实现和执行贷款债权相关的全部权利和法律救济的权利) 依法转让给甘肃恒煜汇通工贸有限公司。杭州坤盛资产管理有限公司与甘肃恒煜汇通工贸有限公司联合公告通知各债务人及担保人以

世肃恒煜汇通工贸有限公司作为上述债权的受让方,现公告要求下列债务人及其担保人,从公告之日起立即向甘肃恒煜汇通工贸有限公司履行主债权合同处担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。若借款人和担保人因各种原因更名、合并、分立、改制、歇业、吊销营业执照、破产、清算或丧失民事主体资格,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担民事责任。特此公告。 杭州地成资产管理有限公司 甘肃恒程汇通工贸有限公司 2018年12月2日

)18年12月2日
Ī	截止至 2016 年 04 月 30 日		公告清单	单位:元
序号	景 债务人	本金	保证人名称	抵押物名称
1	上海恒汇实业有限公司	12,000,000.00	上海叶尚贸易有限公司、上海盈纳钢材销售有限公司、上海伊荣贸易有司、上海帆竞贸易有限公司、上海裕亚实业有限公司、缪幼国	
2	上海伊荣贸易有限公司	12,000,000.00	上海恒汇实业有限公司、上海叶尚贸易有限公司、上海盈纳钢材销售有司、上海帆竞贸易有限公司、上海裕亚实业有限公司、陈荣锦、魏楠楠	限公
3	上海盈纳钢材销售有限公司	12,000,000.00	上海恒汇实业有限公司、上海叶尚贸易有限公司、上海伊荣贸易有限公 上海帆竞贸易有限公司、上海裕亚实业有限公司、林威、陈荣銮	上海市高平路
4	上海叶尚贸易有限公司	12,000,000.00	上海恒汇实业有限公司、上海盈纳钢材销售有限公司、上海伊荣贸易有司、上海帆竞贸易有限公司、上海裕亚实业有限公司、陈荣光、肖翠霞	限公777号101室
5	上海裕亚实业有限公司	12,000,000.00	上海恒汇实业有限公司、上海盈纳钢材销售有限公司、上海伊荣贸易有司、上海帆竞贸易有限公司、上海叶尚贸易有限公司、陈春锐、李丽华	
6	上海帆竞贸易有限公司	12,000,000.00	上海恒汇实业有限公司、上海盈纳钢材销售有限公司、上海伊荣贸易有司、上海裕亚实业有限公司、上海叶尚贸易有限公司、肖振源、连翠萍	限公
甘肃恒煜汇通工贸有限公司 联系人:李总 联系电话:181-5369-0775 住所地:甘肃省兰州市兰州新区彩虹城B区8号楼2单元1402室				

电话(0571)87221696 , 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286号 5栋 1201室 , 定价每月 30 元 零售 1.00 元 本报地址:上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话总机: (021)22899999 传真: (021)52920001(白天) 广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢 电话(025)85430821 · 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室 电话(027)85619496 电话(029)89860038 上海报业集团印务中心